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2024 год 

Всероссийская олимпиада школьников по праву 

Школьный этап 

 Возрастная группа ‒ 11-й класс 

Максимальная оценка – 94 балла. 
 

Наименование вопроса Правильный ответ и критерии 

оценивания 

Вопросы с одним вариантом ответа 

1. Ныне действующая конституция была 

принята: 

а) на референдуме, 

б) на заседании Государственной Думы, 

в) на заседании Конституционного совета, 

г) президентом РФ 

 

Правильный ответ – А. 
 

Максимальная оценка за 
правильно выполненное задание 

– 2 балла. 
За любую ошибку ставится 0 

баллов 

2. Укажите, что означает крылатое 

латинское выражение Dura lex, sed lex.  

А. Знать закон, соблюдать закон. 

Б. Суров закон, но это закон. 

В. Закон суров, но справедлив 

Правильный ответ – Б. 
 

Максимальная оценка за 
правильно выполненное задание 

– 2 балла. 

За любую ошибку ставится 0 

баллов 

3. Среди перечня несуществующих 

субъектов Российской Федерации 

выделите лишний, который существует в 

соответствии со ст. 65 Конституции РФ. 

А. Пермская область.  

Б. Корякский автономный округ.  

В. Долгано-Ненецкий автономный округ. 

Г. Читинская область.  

Д. Ненецкий автономный округ 

Правильный ответ – Д. 
 

Максимальная оценка за 
правильно выполненное задание 

– 2 балла. 

За любую ошибку ставится 0 

баллов 

4. Иностранные граждане, совершившие 

на территории Российской Федерации 

административное правонарушение: 

А. Подлежат административной 

ответственности, предусмотренной 

государством проживания. 

Б. Подлежат административной 

ответственности в соответствии с 

международными договорами и нормами 

международного права. 

В. Не подлежат административной 

ответственности. 

Правильный ответ – Г. 

 

Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание 

– 2 балла. 

За любую ошибку ставится 0 

баллов 
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Г. Подлежат административной 

ответственности на общих основаниях 

5. Уложение о наказаниях уголовных и 

исправительных» 1845 г. – правовой 

памятник Российской империи – был 

принят во время правления: 

А. Александра I. 

Б. Николая I. 

В. Александра II. 

Г. Александра III 

Правильный ответ – Б. 

 

Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание 

– 2 балла. 

За любую ошибку ставится 0 

баллов 

6. Укажите ЛИШНЕЕ в ряду 

обстоятельств, освобождающих супруга 

от обязанности по содержанию другого 

нетрудоспособного супруга. 

А. Если нетрудоспособность 

нуждающегося в помощи супруга 

наступила в результате злоупотребления 

средствами или в результате совершения 

им умышленного преступления. 

Б. В случае непродолжительности 

пребывания супругов в браке. 

В. При наличии других 

нетрудоспособных. 

Г. В случае недостойного поведения в 

семье супруга, требующего выплаты 

алиментов 

Правильный ответ – В. 
 

Максимальная оценка за 
правильно выполненное задание 

– 2 балла. 

За любую ошибку ставится 0 

баллов 

7. Пожизненное лишение свободы может 

быть назначено: 

А. Женщине. 

Б. Мужчине старше 60 лет. 

В. Лицу до 18. 

Г. Инвалиду 

Правильный ответ – Г. 

 

Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание 

– 2 балла. 

За любую ошибку ставится 0 

баллов 

8. Рабочий день сотрудника в возрасте от 

14 до 16 лет, совмещающего 

учёбу с работой должен составлять не 

более чем: 

А. 5 часов. 

Б. 7 часов. 

В. 2,5 часа. 

Г. 3,5 часа 

Правильный ответ – В. 

 

Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание 

– 2 балла. 

За любую ошибку ставится 0 

баллов 

Вопросы с несколькими вариантами ответов.  

Выделите все правильные ответы 

9. Укажите основные методы Правильный ответ –  



3 

 

правового регулирования.  

А. Императивный.  

Б. Диспозитивный.  

В. Когнитивный. 

Г. Субстантивный.  

Д. Дисциплинарный 

А, Б. 

 

Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание 

– 3 балла. 

За любую ошибку ставится 0 

баллов 

10. Выберите способы приобретения 

гражданства. 

А. Натурализация. 

Б. Оптация.  

В. Филиация.  

Г. Манципация.  

Д. Сегрегация.  

Е. Промульгация.  

Ж. Виндикация 

Правильный ответ –  

А, Б, В. 

 

Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание 

– 3 балла. 

За любую ошибку ставится 0 

баллов 

11. Выберите объекты, которые 

включены в список всемирного наследия 

ЮНЕСКО и расположены в Северо-

Западном федеральном округе. 

А. Московский Кремль. 

Б. Культурно-исторический ансамбль 

Соловецких островов. 

В. Вулканы Камчатки. 

Г. Куршская Коса. 

Д. Ансамбль Новодевичьего монастыря. 

Е. Исторический центр Санкт-Петербурга. 

Ж. Озеро Байкал 

Правильный ответ – Б, Г, Е. 

 

Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание 

– 3 балла. 

За любую ошибку ставится 0 

баллов 

12. Какие способы обеспечения 

обязательств в ГК РФ? 

А. Неустойка. 

Б. Обеспечительный платёж. 

В. Задаток. 

Г. Аванс. 

Д. Залог. 

Е. Предикат 

Правильный ответ – 

А, Б, В, Д. 

 

Правильно выполненное задание 

– 3 балла. 

За любую ошибку ставится 0 

баллов 

Укажите основные признаки или гарантии правового института, 

правового термина 

13. Назовите основные признаки брака. 

1.____________________________________

________ 

2.____________________________________

________ 

3.____________________________________

Правильный ответ: 

 юридически оформленный 

союз мужчины и женщины;  

  предполагает взаимное 

согласие, добровольный характер;  
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________ 

 
  подразумевает равенство 

супругов в решении семейных 

вопросов;  

  заключается с целью 

создания семьи;  

  порождает взаимные личные, 

а также имущественные права и 

обязанности супругов.  

За каждое верно названное 

условие – 1 балл. 

Максимальный балл – 3 

14. Назовите элементы правовой нормы. 

1.____________________________________ 

2.____________________________________ 

3.____________________________________ 

Правильный ответ: 

1. Гипотеза. 

2. Диспозиция. 

3. Санкция. 

За каждое верно названное 

условие – 3 балла 

Раскрыть содержание понятий 

15. Коллективный договор – это  

_____________________________________

_____________________________________

_____________________________________

________________________ 

_____________________________________

________ 

 

Правильный ответ: 

правовой акт, регулирующий 

социально-трудовые отношения 

в организации или у 

индивидуального 

предпринимателя и 

заключаемый работниками и 

работодателем в лице их 

представителей.  

За верное определение – 3 

балла. 

При отсутствии в определении 

одного существенного признака 

– 1 балл 

16. Сделка – это 

_____________________________________

_____________________________________

_____________________________________

________________________ 

 

Правильный ответ: 

действия граждан и 

юридических лиц, направленные 

на установление, изменение или 

прекращение гражданских прав 

и обязанностей. 

За верное определение – 3 

балла. 

При отсутствии в определении 

одного существенного признака 

– 1 балл 
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Расшифруйте аббревиатуры 

17. ТИК Правильный ответ: 

территориальная избирательная комиссия. 

За правильный ответ – 3 балла 

18. ФСИН Правильный ответ: 

Федеральная служба судебных приставов. 

За правильный ответ – 3 балла 

19. ЭЦП Правильный ответ: 

электронная цифровая подпись. 

За правильный ответ – 3 балла 

Установите соответствие 

20. Соотнесите порядок очереди 

наследования и представителей 

наследников в соответствии с гл.63 ГК 

РФ:  

 

А. Первая. 

Б. Вторая. 

В. Третья. 

 

1. Полнородные и неполнородные 

братья и сёстры наследодателя, его 

дедушка и бабушка как со стороны отца, 

так и со стороны матери. 

2. Однородные и неполнородные 

братья и сёстры родителей наследодателя 

(дяди и тети наследодателя). 

3.  Дети, супруг, родители. 

 

А Б В 

   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Правильный ответ 

А Б В 

3 1 2 

 

За правильный ответ – 3 балла. 

Любая ошибка – 0 баллов 
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21. Установите соответствие между 

поименованными в ТК РФ органами по 

разрешению трудовых споров и видом 

трудового спора, где они принимают участие. 

Органы по разрешению 

споров 

Спор 

1. Комиссия по 

трудовым спорам 

А. Индивидуальный 

трудовой спор 

2. Примирительная 

комиссия 

Б. Коллективный 

трудовой спор. 

3. Посредник  

4. Трудовой арбитраж  

5. Суд  

 

1 2 3 4 5 

     

 

 

Правильный ответ 

 

 

 

 

 

Максимальная оценка за 

правильно выполненное 

задание – 3 балла. 

Любая ошибка – 0 баллов 

1 2 3 4 5 

А Б Б Б А 

22. Установите соответствие 

между государством и формой 

государственного устройства 

 
Государство Форма государственного 

устройства 

1. Австрия А. Унитарное государство 

2. Италия Б. Федеративное 

государство 

3. Республи

ка Беларусь 

 

4. ОАЭ  

 

1 2 3 4 

    
 

Правильный ответ 

 

1 2 3 4 

Б А А Б 

 

Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание 

– 3 балла. 

Любая ошибка – 0 баллов 

Перевод и объяснение латинских выражений 

23.  Lex posterior derogate priori 

Правильный ответ: 

перевод: последующий закон отменяет действие предыдущего. 

Объяснение: при принятии нового закона предшествующий, регулирующий 

конкретное правоотношение, утрачивает свою силу. 

Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 5 баллов. 

За верный перевод – 3 балла. 

За верное объяснение – 2 балла 
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Установить верную последовательность 

24. Распределите международные 

организации в хронологическом порядке 

(в зависимости от момента их 

возникновения). 

А. Международный комитет Красного 

Креста. 

Б. Евразийский экономический союз. 

В. ООН. 

Г. Лига Наций. 

Д. Содружество Независимых 

Государств. 

Е. Шанхайская организация 

сотрудничества. 

 

Ответы 

1 2 3 4 5 6 

      
 

Правильный ответ 

 

1 2 3 4 5 6 

А Г В Д Е Б 

 

Справочно: 

Международный комитет Красного 

Креста – 1863 г. 

Евразийский экономический союз 

– 2015 г. 

ООН – 1945 г. 

Лига Наций – 1920 г. 

СНГ – 1991 г. 

ШОС – 2001г. 

 

Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание 

– 3 балла. 

Любая ошибка – 0 баллов 

Найдите ошибки в тексте 

25.  

1. В случае если в исковом 

производстве в гражданском процессе 

ответчик не явился в суд, не просил о 

рассмотрении дела в его отсутствии, был 

извещён надлежащим образом, то суд при 

согласии истца переходит к 

исполнительному производству.  

2. Минимальная сумма уставного 

капитала некоммерческой организации 

составляет 10 тысяч рублей 

Правильный ответ 

1. Не к исполнительному, а к 

заочному. 

2. Не некоммерческой 

организации, а общества с 

ограниченной ответственностью. 

 

Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание 

– 4 балла. 

За каждую верно указанную 

ошибку – 2 балла 

Решите правовые задачи 

26. У гражданки Ш. родился 

ребёнок. Через 2 недели после рождения 

ребёнка у гр. Ш. умирает дядя и 

оставляет после себя завещание, 

согласно которому новорождённый 

ребёнок гр. Ш. является наследником 

дома. Вправе ли новорождённый ребёнок 

Правильный ответ 
Да, может, т. к. в 

соответствии с ч. 2 ст. 17 

Гражданского Кодекса РФ 

правоспособность гражданина 

возникает с момента рождения. 
Максимальная оценка за 
правильно выполненное задание 
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наследовать имущество и почему? – 5 баллов. 

2 балла за верный краткий ответ,  

3 балла за верное по смыслу 

обоснование 
27. Кристина Сергеева 

планирует прописать сына в 

квартире у своих родителей, 

чтобы он смог посещать 

престижную школу. Сама 

она при этом 

зарегистрирована по месту 

постоянного проживания в 

другом регионе. 

Получится ли у неё 

осуществить задуманное? 

Ответ обоснуйте 

Правильный ответ 
Нет. Порядок регистрации несовершеннолетних 

по месту жительства определён Правилами 

регистрации и снятия граждан РФ с 

регистрационного учёта по месту пребывания и 

по месту жительства в пределах Российской 

Федерации, утверждёнными Постановлением 

Правительства от 17.07.1995 N 713. 

Применительно к регистрации 

несовершеннолетних в жилом помещении, где 

проживают родители, основанием является 

регистрация родителей по месту жительства в 

указанном помещении. Поэтому ребёнок может 

быть зарегистрирован по месту жительства 

только с кем-либо из родителей, прописать его 

отдельно не получится. 
Максимальная оценка за правильно 

выполненное задание – 5 баллов. 

2 балла за верный краткий ответ,  

3 балла за верное по смыслу обоснование 

28. Гражданин К. заключил договор с 

ООО «Мёд» на поставку мёда и пчёл для 

разведения. К моменту поставки товара 

гражданин К. изменил свою фамилию на 

Н. Поставщик отказался поставить 

гражданину Н. мёд и пчёл, мотивируя это 

тем, что договор поставки заключён с 

гражданином К., а не с гражданином Н. 

Правомерны ли действия поставщика и 

почему? 

Правильный ответ: 
действия поставщика незаконны, т. 

к. в соответствии с ч. 2 ст. 19 
Гражданского Кодекса РФ 

перемена имени или фамилии не 
является основанием для 

прекращения или изменения прав и 
обязанностей, приобретённых под 

прежним именем. 
Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание 
– 5 баллов. 

2 балла за верный краткий ответ,  
3 балла за верное по смыслу 

обоснование 

29.Тринадцатилетний гражданин Петров 

И. А. из многодетной семьи был 

вынужден устроиться на работу из-за 

острой нехватки денег в семье. Данная 

ситуация была вызвана тем, что у его отца 

обнаружено серьёзное заболевание, 

требующее постельного режима. 

Правильный ответ: 

1. Не соблюдены. В соответствии 

со ст. 63 Трудового кодекса 

Российской Федерации 

необходимо согласие одного из 

родителей 

(попечителя) и разрешение органа 
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Петрова А. И., являющаяся матерью 

несовершеннолетнего, взяла длительный 

отпуск на работе за собственный счёт, 

чтобы ухаживать за мужем. 

В тайне от родителей Петров И. А. 

устроился на работу в цирк в качестве 

жонглёра ножами. Трудовым договором 

был предусмотрен график работы 6/1 по 5 

часов в сутки, несовершеннолетний, 

соответственно,  пропускал занятия в 

школе. 

1. Соблюдены ли требования для 

заключения трудового договора с лицом, 

не достигшим возраста 14 лет в данной 

ситуации? Ответ обоснуйте. 

2. Является ли работа, указанная в 

условии задачи, работой, на которой 

запрещено применение труда 

несовершеннолетних? Ответ обоснуйте. 

3. Являлся бы факт получения Петровым 

И.А. разрешения от родителей 

существенным в этой ситуации? Ответ 

обоснуйте. 

опеки и попечительства. Приём 

на работу лица, не достигшего 

возраста 14 лет, возможен в 

организациях 

кинематографии, 

театрах, 

концертных организациях, цирках. 

В разрешении органа опеки и 

попечительства должна быть 

указана максимально допустимая 

продолжительность 

ежедневной 

работы (подписывается родителем 

(опекуном). 

2. Да. Лица до 18 лет не могут быть 

привлечены к работе с 

вредными или опасными 

условиями труда, работать на 

подземных 

работах, а также работах, которые 

могут причинить вред их 

здоровью или нравственному 

развитию. Жонглёрство ножами 

подразумевает риск для здоровья 

несовершеннолетнего. 

3. Нет, так как помимо разрешения 

родителей требуется разрешение 

органа опеки и попечительства. К 

тому же график работы 

существенно сказывается на 

получении Петровым И.А. общего 

образования, а количество рабочих 

часов превышает допустимое (ст. 

63 ТК РФ, ст. 92 

ТК РФ). 

Максимальный балл – 9. 

За каждый верный краткий 

ответ – 1 балл.  

За каждое верное обоснование – 2 

балла. 2 балла за обоснование 

засчитывается при наличии 

верного краткого ответа 
 


